



Редакторская заметка  
EDN EDLJKH

## Колонка главного редактора

EDI (Editorial article)

### Chief Editor's Column

#### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Редакция журнала сообщает, что решением Рабочей группы по оценке качества и отбору журналов в Russian Science Citation Index (RSCI) от 30 июня 2025 года журнал «Уровень жизни населения регионов России» включен в базу RSCI. Номер журнала в списке журналов, входящих в базу данных RSCI 964.

Тема третьего номера журнала 2025 года: **«СОВРЕМЕННЫЕ ЭКОНОМИКА И СОЦИОЛОГИЯ ТРУДА И ЖИЗНИ»**.

В представленном читателю выпуске журнала содержатся теоретические, методологические и практические работы, посвящённые социологическим, демографическим и экономическим аспектам развития современной России и её регионов, новости научной жизни.

В третьем выпуске за 2025 год статья номера – **«О концепции проблематики современной экономики труда» В.Н. Бобкова**, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, главного научного сотрудника, заведующего сектором социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН. Статья посвящена обобщению итогов дискуссии о наиболее актуальных вопросах современной экономики труда, проходившей в 2024 году в журнале «Уровень жизни населения регионов России». Цель работы – развитие и конкретизация базового концептуального поля современной экономики труда с учётом современного российского и зарубежного дискурса. Теоретико-методологической основой исследования является концептуализация проблематики современной экономики труда, опубликованная в журнале в 2015 году в совместной статье с д-ром экон. наук, профессором Р.П. Колосовой. В настоящей статье в контексте современного дискурса развиты и конкретизированы направления исследований, выявленные в этой базовой концепции. Автором представлены результаты её актуализации в следующих областях: связи глобальной цифровизации и искусственного интеллекта с характером занятости в качестве нового вектора влияния глобализации на национальные рынки труда; долговременного влияния глобализации на российский рынок труда и сферу занятости в аспекте внешней трудовой миграции и в других. В статье определены направления дальнейших исследований концептуальных преобразований современной экономики труда.

В рубрике **«СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** публикуются статьи, посвящённые трансформации идей и смысла труда (часть 2, продолжение статьи, опубликованной в предыдущем выпуске журнала); достижениям и преградам для продолжительной и активной жизни старшего поколения в России; отношению москвичей к решению жилищных проблем в форматах экономики совместного потребления; региональному опыту формирования адаптационных центров как условию регулирования внешней трудовой миграции; интеграционному потенциалу внутренних мигрантов.

Статья **«Трансформация идей и смысла труда: от культа труда к культу потребления (опыт историко-социологического анализа). Часть II»**, автором которой является **Ж.Т. Тощенко**, член-корреспондент РАН, научный руководитель социологического факультета Российского государственного гуманитарного университета, главный научный сотрудник Института социологии – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, является второй частью из двух, опубликованных в журнале «Уровень жизни населения регионов России». В первой части статьи был раскрыт исторический аспект появления понятий «работа», «труд» для понимания их смысла на различных этапах развития общества. Во второй части статьи автором проанализировано отношение к труду в Советском Союзе во второй половине XX века и в условиях новой России в XXI веке. Показано как сформированный в годы первых пятилеток культ труда получил новый импульс развития сначала в годы восстановления народного хозяйства, а затем в ходе выполнения стратегических целей



(освоение целины и др.). Также рассмотрены формы и новые инициативы работников, рождённые при выполнении проектов в 1950–1980-е годы. Наряду с этим автором проанализированы потребительские установки в сознании и поведении людей. Показано как в условиях новой России ряд принципиальных положений о роли и значимости труда подвергся коррозии и на первое место среди ценностных ориентаций стал выходить культ потребления. В статье определены причины такого изменения в отношении к труду, а также последствия, которые привели в том числе к негативным явлениям в общественной жизни.

В статье **«Достижения и преграды для продолжительной и активной жизни старшего поколения в России»** *Д.К. Танатовой*, д-ра социол. наук, профессора, заведующей кафедрой социологии Российского государственного социального университета, *И.В. Королева*, канд. социол. наук, доцента, доцента кафедры социологии Российского государственного социального университета, объектом исследования являются лица в возрасте 60 лет и старше с использованием фокус-группового интервью, телефонного опроса, онлайн-опроса. Авторами рассматриваются результаты серии интервью фокус-групп, показывающие отношение респондентов к физкультурно-спортивной активности, мотивационные факторы и препятствия. В работе анализируются данные опроса мужчин старшего возраста, посвященного их практикам здоровьесбережения. Также исследуются аспекты психологического насилия в отношении пожилых людей, подрывающего их эмоциональную стабильность и мотивацию к активному образу жизни. Наряду с этим выявляются ключевые противоречия между декларируемыми установками на здоровое старение и повседневными практиками, определяется парадокс общественного восприятия. В статье оценивается влияние поведенческой инертности, культурных стереотипов и системных ограничений на реализацию потенциала активного долголетия.

В статье **«Аренда жилья и коливинг: отношение москвичей к решению жилищных проблем в форматах экономики совместного потребления»** *О.А. Александровой*, д-ра экон. наук, главного научного сотрудника, заместителя директора по научной работе Института социально-экономических проблем народонаселения имени Н.М. Римашевской – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, профессора кафедры социологии Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, *Е.И. Борковской*, аспиранта факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, представлены результаты исследований, проведённых в 2019, 2021, 2024–2025 годы методами массового опроса, фокус-групп и экспертных интервью, характеризующих отношение москвичей к указанным форматам решения своих жилищных проблем. В работе проанализирована обеспеченность жильём в Москве. Выявлено отношение жителей столицы к улучшению своих жилищных условий, показано их оценивание собственных средств в этом контексте. Также определено отношение москвичей к необходимости иметь жильё в собственности, в том числе рассматривая это как условие для создания семьи. По результатам исследования сформирована оценка сложившейся у москвичей переориентации на долгосрочную аренду жилых помещений и совместное проживание, выявлены условия формирования установок относительно решения жилищных проблем.

Статья **«Региональный опыт формирования адаптационных центров как условие регулирования внешней трудовой миграции»** *В.Ю. Леденевой*, д-ра социол. наук, доцента, главного научного сотрудника, руководителя отдела Института демографических исследований – обособленного подразделения Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, *Н.Г. Вишневской*, д-ра экон. наук, доцента, директора Школы экономики и междисциплинарных исследований Альметьевского государственного технологического университета «Высшая школа нефти», посвящена комплексному исследованию механизмов социально-культурной адаптации мигрантов в Республике Башкортостан. Цель исследования – изучить возможность создания региональных адаптационных центров для мигрантов как одного из ключевых инструментов реализации миграционной политики. В работе представлен анализ данных, собранных в ходе стратегической сессии с участием экспертов, а также синтез теоретических и практических наработок по теме исследования. Авторами систематизирован опыт Республики Башкортостан в данной сфере как региона, отличающегося устойчивыми миграционными потоками и высоким уровнем этнокультурного многообразия. В работе дана оценка опыта реализации адаптационных инициатив в Республике Башкортостан, выявлены ключевые проблемы адаптации мигрантов. Также показана роль межведомственного взаимодействия и участия гражданского общества в решении задач. Авторами выработаны рекомендации, соответствующие региональным нормативно-правовым актам, и предложены практико-ориентированные решения.

В статье **«Интеграционный потенциал внутренних мигрантов: проблемы измерения (на примере дагестанской молодежи, проживающей в Санкт-Петербурге)»**, автором которой является

**Е.А. Шекера**, соискатель учёной степени кандидата социологических наук Санкт-Петербургского государственного университета. Предметом исследования является интеграционный потенциал дагестанской молодёжи, проживающей в Санкт-Петербурге, рассмотренный в трёх измерениях: политико-правовом, социально-экономическом, культурно-религиозном. В работе обоснована актуальность изучения проблем интеграции внутренних мигрантов в принимающее общество, сформулировано базовое понятие «интеграционный потенциал мигрантов». Автором предложены индикаторы, позволяющие измерить интеграционный потенциал внутренних мигрантов. На основании анкетного опроса дагестанской молодёжи, проживающей в Санкт-Петербурге, исследован их интеграционный потенциал в трёх измерениях и показана взаимозависимость этих измерений. В статье рассмотрены социально-значимые направления взаимодействия внутренних мигрантов и принимающего общества, в том числе в жилищной сфере, трудоустройстве, медицинском обслуживании и других направлениях. Наряду с этим изучена вовлечённость дагестанской молодёжи в образовательную деятельность. В ходе исследования выявлены основные проблемные стороны интеграции внутренних мигрантов в принимающее общество. По результатам работы дана комплексная оценка степени интеграции внутренних мигрантов.

В рубрике «**ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуется статья «**Ресурсный потенциал рынка труда ЕАЭС и миграционные процессы в России**» **Г.Л. Подвойского**, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника Института экономики РАН, посвящённая влиянию интеграционных процессов, формирующихся на едином рынке труда Евразийского экономического союза (ЕАЭС), на развитие российского рынка труда. Цель работы – описание на основе статистических данных и экспертных оценок ресурсного потенциала и динамики развития общего рынка труда ЕАЭС и российского рынка труда. Автором структурированы и проанализированы качественные и количественные характеристики рынка труда ЕАЭС, дана оценка его развитию. В работе определены параметры влияния интеграционных процессов на устойчивость рынка труда ЕАЭС в целом и российского рынка труда. Также показано значение существующих различий в объёмах рынков стран-членов ЕАЭС, отраслевых потребностей и квалификационных характеристик мигрирующих трудовых ресурсов для эффективности миграционных процессов. В статье выявлены риски стабильному развитию рынка труда на национальном уровне, формирующиеся на базе внешней трудовой миграции. Автором предложены меры для минимизации рисков негативных последствий внешней трудовой миграции и обеспечения устойчивости рынка труда.

В рубрике «**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» публикуются статьи, посвящённые проблеме цифрового неравенства населения регионов Российской Федерации, методическому подходу к оценке заработной платы работников в системе индикаторов экономического роста городских агломераций.

В статье «**Проблема цифрового неравенства населения регионов Российской Федерации**» **Н.Ю. Сорокиной**, канд. экон. наук, доцента, старшего научного сотрудника Центра федеративных отношений и регионального развития Института экономики РАН, рассматриваются результаты исследования цифрового неравенства населения в пространственном аспекте и специфики его проявления на уровне федеральных округов и регионов Российской Федерации. В работе представлен двухуровневый подход к диагностике цифрового неравенства населения: по условиям доступа/пользования информационными технологиями (неравенство первого порядка) и по различиям в специфике использования информационных технологий группами населения (неравенство второго порядка). Автором определен состав показателей для оценки доступности цифровых информационных ресурсов и навыков использования населением информационно-коммуникационных технологий. В ходе исследования выявлены масштабы цифрового неравенства в доступе к сети Интернет в пространственном аспекте. В статье дан сравнительный анализ неравенства, обусловленного различиями в специфике использования информационных технологий, и неравенства в доступе населения к сети Интернет. Также показан уровень использования сети Интернет для получения государственных и муниципальных услуг в сопоставлении с использованием сети для заказа прочих товаров и услуг. В статье предложена классификация российских регионов в зависимости от направленности и устойчивости изменения показателей цифрового неравенства.

В статье «**Методический подход к оценке заработной платы работников в системе индикаторов экономического роста городских агломераций**» **А.Н. Куликовой**, техника кафедры экономики природопользования экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, соискателя степени кандидата экономических наук, обосновывается некорректность использования усреднённых показателей для диагностики экономического роста городских агломераций и предлагается альтернативный подход к его оценке. Автором исследуется среднемесячная заработная плата работников городской агломерации (без учёта малого бизнеса), определяется распределение населения по уровню заработных плат в среднем по всей территории городской агломерации без учёта

структуры экономики муниципальных образований и в городской агломерации с учётом структуры экономики муниципальных образований. В статье раскрывается проблема усреднённого расчёта этого распределения для всей Барнаульской агломерации без учёта структуры и специфики экономик каждого муниципального образования, входящего в её состав. Автором предлагается альтернативная методология, учитывающая показатели муниципальных образований, входящих в состав агломерации. Также даётся сравнительный анализ результатов исследования неравенства работников по уровню заработных плат в исследуемой агломерации и усреднённого показателя.

В рубрике «**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**» опубликованы две статьи, посвящённые итогам проведения юбилейной научной конференции к 95-летию Института экономики Российской академии наук» и круглого стола в рамках IX Санкт-Петербургского международного форума труда.

Статья «**Развитие человеческого потенциала в России: состояние, перспективы, пути решения (обзор тематического заседания научной конференции «Трансформация российской экономики в новых условиях. К 95-летию Института экономики Российской академии наук»)**» *Т.В. Чащиной*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, посвящена итогам работы тематического заседания «Развитие человеческого потенциала в России: состояние, перспективы, пути решения» юбилейной научной конференции «Трансформация российской экономики в новых условиях к 95-летию Института экономики Российской академии наук», которая прошла в Институте экономики РАН 23–25 июня 2025 г. В работе заседания прозвучали доклады о состоянии, перспективах и путях решения проблем развития человеческого потенциала: факторов продолжительности жизни населения в контексте сохранения человеческого потенциала России; кризиса здравоохранения и перспективы его трансформации; неравенства уровня жизни в новых условиях развития России; трудового потенциала в России и его гендерных составляющих. Также участниками заседания были рассмотрены теоретические и методологические подходы к измерению и оценке благополучия в сфере труда, приведены результаты исследования по измерению и оценке благополучия, связанного с работой.

Статья «**Дестандартизация занятости: от практики к теории и наоборот. По итогам круглого стола в рамках IX Санкт-Петербургского международного форума труда**» *О.В. Вередюк*, канд. экон. наук, доцента Санкт-Петербургского государственного университета, посвящена обзору текущих представлений академических экономистов и экономистов-практиков о дестандартизации занятости. Данными для статьи послужили материалы спикеров, выступивших с докладами на круглом столе «Дестандартизация занятости: от практики к теории и наоборот», состоявшемся 3 апреля 2025 г. в рамках IX Санкт-Петербургского международного форума труда. Академические экономисты из девяти научных и научно-образовательных организаций и практики из трёх компаний разных секторов экономики обсуждали дестандартизацию занятости с позиций общей проблематики трансформации занятости в условиях цифровизации экономики, дефицита труда и поиска новых моделей регулирования, поддержки работников и решений для бизнеса. Рассматривались вопросы разных форм занятости – от временной и самозанятости до платформенной – с акцентом на их влияние на благополучие работников, устойчивость занятости и качество трудовой жизни. По итогам круглого стола принято совместное решение продолжить его на юбилейном Форуме труда в следующем году.

Главный редактор,  
заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
доктор экономических наук,  
профессор *В.Н. Бобков*